

杏坛心语

# 卧看满天云不动 不知云与我俱东

——读《做有智慧的教育者》有感

校园的银杏树绿了好几次，黄了好几次，落在地上后很快也被打扫得干干净净，什么也没有留下。我们的学生走了一拨又一拨，来了一拨又一拨，在我们心里留下了一抹痕迹。抬头仰望天空，想起了“卧看满天云不动，不知云与我俱东”这句诗，诗人静卧船舱，仰看蓝天白云。满天云朵怎么定在那里一动也不动？转瞬之间诗人就恍然大悟了：原来白云正默默随我同行，和我一道向东飞去呢。教师和学生就是这样一种关系，看着学生似乎没有什么变化，其实学生已经成长为为我们期望的样子。教育就是一棵树摇动另一棵树，一朵云推动另一朵云，一个灵魂唤醒另一个灵魂。

“学高为师，身正示范”，这是我在大学生活中学到的最重要的一课。2003年9月，我怀着满心欢喜踏上了三尺讲台。当时的我对工作充满了热情，浑身有使不完的劲儿，恨不得一下子把全部的知识都教给学生。可是当我把知识一遍遍讲给学生，学生还不明白，对纠正过的错误还是做不对时，我就着急了。整天感到很累，连放弃的念头都有了。但是我发现，身边的老教师们总是不急不躁地面对一切，用老师的温柔激发孩子们最善良的童心，培养着班级积极向上的风气。我下定决心要改变，放下架子，用全部的爱真心地、耐心地走进学生。忧伤着学生的忧伤，快乐着学生的快乐，很快我成了他们的朋友和亲人，成了学生喜爱的教师，教学效果也越来越好。

作为班主任，每天有十个小时甚至更多的时间和孩子们在一起，我们之间就会互相影响。我有早到的习惯，每天都在6:30站在教室。同学们陆续走进来，耳边随之飘来一声声问候，有时我来不及回应，他们会再叫一遍，我被这份亲密感动着。这是我们互相影响的开始，我动，学生们也在动。

就在上周，孩子们去上体育课，我在教室里批改作业，批着批着就睡着了。不知不觉到了下课，孩子们陆续回到教室。我迷迷糊糊地醒来，刚想抬头，忽的，教室里安静了下来，隐约还听到几个孩子说：“嘘，王老师在睡觉，说话声音小一点。”他们围着我，轻轻地聊天：“王老师这两天太辛苦了，都睡着了……”我能分辨出这些声音，其中有两个人前一节课还被我狠狠地批评过……我们班最调皮的李同学跑到教室外面，对其他班的孩子们说：“你们安静一点，我们老师在睡觉。”听着这一个一个热心的稚嫩的声音，我感受到了前所未有的温柔。被我的孩子们所理解所抚慰的感觉真美好。我不动，学生动。

更让我难忘的是去年九月，由于上课太多，早上来得太早，鼻炎又犯了，影响我的嗓子，当我走进教室，努力地说出第一句话时，同学们都惊呆了：“老师，你的嗓子怎么了？”此时，学生便七嘴八舌地问我起来，没等我解释呢，我们班的刘同学站起来说：“王老师的嗓子哑了，大家安静一点。”顿时整个教室安静了下来，孩子们都在自己的座位上端正地坐好，安静地看着我。多懂事的孩子，只知他们平时会惹我生气，不知他们竟也如此关心我，我的眼睛湿润了，努力控制着上完了整节课。下午，几盒“草珊瑚含片”“金嗓子喉宝”便出现在了我们的办公桌上。看着这些药，我的眼眶再一次湿润了。在那一刻我感受到了他们幼小的心灵对我的抚慰，感受到了他们对我的理解和支持。我动，学生也动了。

教师这份职业到底给了我什么？一份可以矜持的心态，一种相对安定的生活，一个三餐准时的习惯……我也说不清楚。可是，我知道，身为一名教师，从此就有了一份以爱为主题的职业，爱别人，是一种发自内心的芬芳，一种深入骨髓的甜蜜，日子久了，它就会萦绕成一团幸福，紧紧裹住我的心灵。看着自己手中放飞希望在天空中勾画出一道道七彩虹，那将是我一生最幸福的时刻。

“卧看满天云不动，不知云与我俱东”，学生的成长我们作为教师并不能全部看到，但我们要给他们创造条件，让他们在不知不觉中成长，这也许就是成长的“润物细无声”吧。

郑州市第五中学 王志勇



织梦空间

## 点滴文明好习惯 陪伴我快乐成长

老师教我尊老爱幼，爸爸妈妈教我讲文明懂礼貌。我想，到底什么是文明？什么是礼仪呢？

有一次，组长给我们同桌三人起了外号，我们很生气！他一点都不尊重我们。下课时，我像枯萎的小花一样瘫在位置上，老师走过来，发现藏在角落里的我，问清楚原因后，立刻叫来了组长，经过老师的耐心教育，他给我们道了歉，以后再也没有喊我们外号了。现在我们是非要好要好的朋友。我想，给别人起外号，这就是不礼貌、不文明的行为。平常遇到了一定要制止。所以我现在时刻提醒自己，与同学交往要懂得谦让、互相尊重，和睦相处。现在我可是有好多朋友哦，他们都喜欢和我一起玩。

还有一件令我难忘的事。坐公交车到站后，车门缓缓打开，一位满头白发的老奶奶一手扶着车门，慢慢地抬起腿，费力地上车了。我看见了立马起来把座位让给她，老奶奶连忙说：“小朋友，谢谢你！”我说：“不客气，这是我应该做的。”这个时候我心里美滋滋的，像吃了一块大白兔奶糖呢。回到家妈妈也表扬了我一番。

帮助老奶奶让我非常开心，老奶奶也很快乐。我想这也是讲文明有礼貌的行为。

其实在生活中，文明礼仪每时每刻都在我们身边：讲卫生，不乱吐痰，不乱写画，爱护公物，爱护花草树木，遵守交通规则，不和爸爸妈妈顶嘴，见到老师要问好……

亲爱的同学们，我们一起做个讲文明、懂礼貌的孩子吧。

管城回族区春晓小学 刘浩琳  
辅导老师 刘雪

“ 点评：在班级中，在校外，小作者通过一件件小事体现出其善于观察、勤于思考的好习惯，明白了讲文明、懂礼仪的道理。”

## 彩色的海水

很久很久以前，海水是彩色的。每一个到海边散步的人都会夸海水的衣服色彩斑斓，缤纷靓丽，格外好看。

被很多人赞美过的海水骄傲无比，它想：如果我出去走一走，肯定能赢来更多的赞美声。于是，它决定到城镇里去转一转。

海水开心地冲到岸边，一阵阵海浪大力地拍打着岩石，发出惊涛拍岸的声响，吓走了许多人。海水以为那些人是准备回家欢迎自己，它兴奋地追了上去。它来到一户人家门前，大声地问躲在房间里的主人：“我漂亮吗？”没想到对方十分害怕地回答说：“快走开！你太可怕了！”海水听了很生气，就去另一户人家门前询问。谁知道，它一连问了好几个人，大家的回答都一样。海水大发雷霆，它生气地吼道：“你们为什么都不喜欢我？”然后，海水咆哮着淹没了整座城镇。

水神知道了这件事，没收了海水的彩色衣服，并狠狠地批评了它。海水这才意识到，它不应该为了满足自己的虚荣心就造成这么大的灾难，甚至夺走别人的生命。它下定决心今后要一直帮助别人：它不让小朋友去危险的水域玩耍，让船只平稳航行、保护小鱼不受伤害……

海水这种知错就改的行为感动了水神，他想把彩色衣服还给海水，可是海水拒绝了。它说：“我不想再犯之前的错误了，所以请您收走这件衣服吧，让我偶尔能看一眼就好。”听了这句话，水神和太阳神想出一个办法，只要是阳光照射到的海水，就可以看到那件彩色的衣服。

从那以后，海水只穿蓝色的衣服。因为蓝色代表冷静、理智，能时刻提醒海水不再犯以前的错误。

金水区农科路小学 何震宇  
辅导老师 张素云

“ 点评：神奇的想象，为读者营造一个瑰丽的童话世界，带领读者顺着小作者的逻辑思考，明白知错就改的好习惯。”

## 我的故乡

故乡是一座乡下小城，没有高耸的建筑，也没有高大的立交桥，但它在我心中，是最美的地方。

故乡的麦田，永远是我玩闹的好地方。叫上几个小伙伴，在田中玩捉迷藏，一会儿他这儿跳出来，一会儿她从那儿跑过去。麦子一会儿向后躺，一会儿被我们几个逗得哈哈笑。不论是清晨还是夜晚，在收麦子的大人身旁，总会跳出几个小脑袋，让欢声笑语停留在麦田上空，围绕在金灿灿的麦粒旁。

酷热的夏天总是令人很苦恼，我们几个却一点儿也不怕，家门口的这条小河，永远是最凉爽的地方。男孩子在河里游泳打闹；女孩子就笑嘻嘻地抓些小鱼小虾，放在玻璃瓶里，好像能把那些童年的快乐永远装进心里。小河的水永远那么清澈，我最喜欢倚在门边，看太阳一点一点地烧红云彩，把小河也给染红，无法分清前面的到底是河水，还是仙女梳洗时留下的彩霞。

夏夜的星空下，几个孩子趴在老人腿上，一边听着织女的故事，一边享受着晚风的轻拂，谁让那颗颗星星

都如此温暖，如此明亮。我常常在想，如果自己也是一颗明星会多好？永远不会孤独，永远会为迷失的人们指明方向。

新年的锣鼓声总会不迟到，街上的红灯笼，几个小孩呆呆地望着；热闹的舞狮旁，总有几个人忍不住高声呐喊。这是所有人的节日，不论是新贴的对联还是丰盛的年夜饭，每个人都挂着幸福的笑容，这才是家。

故乡，是一个朴素而又令人向往的词语。无论走到哪儿，它都会像一盏明灯，为我加油，盛满希望。

管城回族区外国语小学 成乐凡

“ 点评：不爱高楼耸立的大都市，最爱家乡的宁静与质朴。作者用流畅的语言将麦田捉迷藏、夏夜乘凉等画面一一展现在读者面前，充分表明了对家乡的热爱之情。”

## 我爱冬青红

在郑州市内，我发现街道大都是用冬青树苗镶嵌而成的，冬青树苗经过园林师傅的修剪变得整齐，像一条长长的绿丝带，不分春夏秋冬都保持着青绿色，不仅美化了城市街道，而且还突出了城市的绿色，改善了城市环境及居民的生活质量。

冬青树苗四季常青，一般到了暖春时候的嫩芽便长出来，很快嫩叶子舒展开把老叶子替换掉。冬青叶子一般来说都是绿色的。可是，这几年在我居住的小区里，我发现装饰的冬青树苗换成了另一个新品种——红冬青。这种冬青树在深秋时节从树上冒出一束束新的叶子，叶子的颜色呈现出深红色，而且长得很快，密密麻麻的，好似冬青树苗开出了一朵朵的小红花。因为看上去很好看，因此，园林师傅也不再修剪它，从上面看去便成了红冬青。进入冬天，不怕冻的冬青叶子依然保持着红色，上红下绿的冬青树苗成了小区内的一道风景，不少居民走到马路边都要驻足欣赏拍照留念，有人还风趣地说，有了它，深秋时节就不用再去登山赏红叶了。

小区里的红冬青适应寒冷的气候，到了过年后的暖春时节，红叶子才逐渐变绿。我爱小区里的冬青红，它把小区的冬天装扮得美丽多彩。

二七区外国语小学 梁义嵩  
辅导老师 李朝云

“ 点评：作者对冬青树苗的生长观察细腻，语言流畅，且富有一定的联想能力，表达了对红冬青的喜爱之情。”

## 我的爱好

我有很多爱好，如：打篮球，打乒乓球，踢足球，看电影……但我最喜欢的还是吹长笛。

长笛是管弦乐队、吹奏乐队以及木管中的重要组成部分，音色华丽而技巧灵活，可以演奏缓慢、宽广、抒情的旋律或技巧性较高的华彩乐段。其实学长笛是漫长而辛苦的，俗话说“台上一分钟，台下十年功”一点也不夸张。

就拿暑假考级来说吧，我为了考二级证书，每天都坚持练四个小时以上。记得有一次，我在家里练长笛的时候，因为怕吹得不好考不过去，心里着急上火了，嘴里烂了好几处，但我仍然坚持练习，因为乐器老师说要想成功讲究的就是一个“练”字。经过我不懈的努力，考级顺利通过，还拿到了荣誉证书。

现在我学习长笛已经两年了，担任长笛声部长，是三四年级的水平，是我们小学校管乐团排名第一的“师兄”。通过学习长笛，我的收获是：干一件事情，你只要坚持不懈，什么事都能成功，“世上无难事，只要肯攀登”。

郑东新区圃田乡中心小学 张宇航  
辅导老师 张明

“ 点评：有付出就会有收获，“台上一分钟，台下十年功”，文章贴近生活，把自己学习长笛过程中的起伏描写得很到位。”

## 一碗米线

俗话说“民以食为天”，不同的人心目中的美食也不同。你要问我心目中的美食是什么？我会毫不犹豫地回答：“当然是妈妈做的米线了。”

当那一碗滚烫的米线端到我面前时，我总会情不自禁地咽一口口水，白而细的米线配上卤香的汤汁，加上红褐色的肉丁和碧绿的菜叶，看着这样的色彩搭配就让我垂涎三尺。还没等放凉，我就忍不住拿起勺子，舀一勺，轻轻地抿一口，顿时感到一股暖流涌入心间。再吃一口米线，那种美味简直不能用言语来形容，真所谓是“此香只有天上有，人间难有几回闻”。

“这么好吃的米线，妈妈你是怎么做出来的？”妈妈只是笑而不语。

我在街边的餐馆也吃过米线，可总是感觉少了点什么。后来才发现妈妈做的米线是针对家人的口味做了调整，我喜欢吃茼蒿，妈妈就会放茼蒿，我们不能吃辣的，妈妈就很少放辣椒，而且各自配菜根据自己的口味可以随意调配分量。餐馆的饭是针对大众，而妈妈做的饭更对我们的胃口，妈妈虽然每天都很忙，但是对我们的喜好又了如指掌。噢，我终于明白了，妈妈做的米线里有爱的味道。我们一起其乐融融吃饭的时候，很开心很温暖。

现在，我也终于明白了为什么有人会说，吃饭吃出了家的味道，大家更喜欢的应该是那种爱的氛围吧，淡淡的，细腻无声地滋润心田。

金水区南阳路第三小学 王子欣  
辅导老师 张爱花

“ 点评：在小作者的心中，一碗妈妈做的米线不仅是绝妙的人间美味，更因为添加了“爱的味道”让她回味无穷，字里行间流露的都是浓浓的亲情。”